

УДК 338.984

---

## ОЦЕНКА СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ СТАРОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ БАЗЫ КНР

---

**Бояркина Анна Владимировна,**

Дальневосточный федеральный университет (г. Владивосток), канд. полит. наук, доцент.

E-mail: boyarkina.av@dvf.u.ru

**Воронов Владислав Игоревич,**

Дальневосточный федеральный университет (г. Владивосток), студент. E-mail:

voronov.vig@gmail.com

**Ситун Роман Александрович,**

Дальневосточный федеральный университет (г. Владивосток), студент. E-mail:

situn.ra@dvf.u.students.ru

### Аннотация

---

В данной статье рассматривается Северо-Восток Китая (Хэйлунцзян, Цзилинь, Ляонин), который не входит в список регионов с опережающим развитием, но тем не менее, являющийся регионом исключительной важности как для КНР, так и для сопредельных территорий. Отмечается, что экономика Нового Китая начинала свое развитие именно на основе промышленной экономической базы, заложенной на указанной территории. Особое внимание уделяется документам и планам о реформировании старой промышленной базы КНР. На основе статистических данных делается вывод о росте экономического развития в данном регионе.

---

**Ключевые слова:** старая промышленная база, северо-восточный регион, план, экономика, документ, ВВП.

---

## EVALUATION OF THE MODERN STATE OF AN OLD INDUSTRIAL BASE OF THE PRC

---

**Anna V. Boyarkina,**

*Far Eastern federal university (Vladivostok), candidate of political science, associate professor*

**Vladislav I. Voronov,**

*Far Eastern federal university (Vladivostok), student*

**Roman A. Situn,**

*Far Eastern federal university (Vladivostok), student*

### ABSTRACT

---

This article discusses China's Northeast (Heilongjiang, Jilin, Liaoning), which is not included in the list of regions with advanced development, but nonetheless, is a region of exceptional importance both for China and for neighboring territories. It is noted that the economy of New China began its development precisely on the basis of the industrial economic base established in this territory. Particular attention is paid to the documents and plans to reform the old industrial base of the PRC. Based on the statistical data, a conclusion is drawn on the growth of economic development in this region.

---

**Keywords:** old industrial base, northeast region, plan, economy, document, GDP.

---

### **Введение**

Старая промышленная база занимает северо-восточную часть КНР. Называется она старой, потому что фундамент предприятий, входящих в данный район, начинал закладываться сразу после образования Нового Китая в 1949. Она представляет особый интерес для изучения, так как основная её часть строилась при помощи советских специалистов.

Вследствие активного развития приморских регионов с более благоприятным экономико-географическим положением и специально созданными районами внешнеэкономической открытости роль и место Северо-Востока были отодвинуты на второй план. И только в 2002 году был поставлен вопрос о необходимости "возрождения старой промышленной базы".

### **Материалы и методы исследования**

В качестве информационной базы использованы публикации в периодических изданиях М.В.Александровой [3], Т.Д. Хузиятова [6], А.В.Шлындова [7] и др. Методологической основой исследовательской работы послужили метод сравнения, классификации и аналитический метод. Для анализа использовались данные, взятые из «Плана возрождения Северо-Востока», X и XI пятилетних планов.

### **Результаты и обсуждение**

В 1980 г. доля ВРП Северо-Востока КНР в ВВП страны была около 13%, в 2004 г. – 9%, в 2013 г. – чуть выше 8,5%. Но все же следует отметить, что Северо-Восток все также остается важнейшей промышленной и сельскохозяйственной базой Китая. Так, на него приходится 26% добычи сырой нефти, 10% выпуска стали, около 13% производства всех автотранспортных средств КНР.

К 2002 году Северо-Восток вступил в фазу экономической стагнации. Этому способствовали высокая доля госсобственности, тяжелое бремя системы планирования, истощение полезных ископаемых в ресурсных городах, высокий уровень безработицы, проблемы с трудоустройством, снижение конкурентоспособности ведущих отраслей производства. Также среди проблем старой промышленной базы можно выделить: устаревшее оборудование, устаревшие технологии и устаревший менеджмент [1].

Первое инициативное предложение, в котором говорилось о необходимости реформ старой промышленной базы Северо-Востока, было представлено премьером Госсовета КНР Чжу Жунци на 3-ей сессии ВСНП 9-го созыва. Некоторое внимание этому региону было уделено в 10-м пятилетнем плане социально-экономического развития КНР [2], но указания носили скорее рекомендательный, чем директивный характер. Но реальные меры по выяснению промышленной ситуации региона были предприняты только в июне 2002 года, когда председатель Ху Цзинтао посетил провинцию Ляонин. Он высказал следующее мнение: «В Ляонине требуется ускорить процесс создания и совершенствования системы

предприятий, активно продвигать стратегию реструктуризации госпредприятий и осуществлять их структурную перестройку, постоянно повышать рыночную конкурентоспособность госпредприятий в целях их оживления» [3].

На XVI съезде ЦК КПК (ноябрь 2002 г.) был поставлен вопрос о необходимости возрождения промышленности Северо-Востока Китая, было решено, что необходима модернизация оборудования, чтобы производить качественную продукцию в современных технических условиях.

В августе 2007 года Госкомитетом по делам развития и реформ (中华人民共和国国家发展和改革委员会) и руководящей группой по регулированию и возрождению старых промышленных баз на Северо-Востоке Китая был принят «План возрождения Северо-Востока» [4]. В Плане говорится о необходимости ориентации на рыночные условия и инициативные инновации, обновление сельскохозяйственной техники и технологий, развитие современной логистики и финансового сектора. Кроме того, план ставил задачи по подготовке высококвалифицированных специалистов, созданию надежных социальных гарантий и защите окружающей среды.

В плане 11-ой пятилетки Северо-востоку было уделено особое внимание, ему была посвящена полноценный раздел под названием «Реконструкция старой промышленной базы Северо-Востока» [5]. Так, помимо общих деклараций, в Плане была отмечена необходимость создания компенсационного механизма по освоению и поддержке депрессивных производств, экономического перепрофилирования депрессивных городов ресурсного типа (таких как Фусинь, Дацин, Ичунь и Ляоюань), а также указана необходимость ускоренного развития инфраструктуры восточной части Северо-Востока, строительства транзитных железных дорог и транспровинциальных шоссе дорог [6].

Выполнение основных пунктов «Плана возрождения Северо-Востока» помогло району достичь некоторых успехов: ВРП вырос в 2 раза, показатель ВРП на душу населения в – 2,2 раза, внешнеторговый оборот – в 1,7 раз, производство зерновых в полтора раза.

Но в то же время многие задачи 11-ой пятилетки не были реализованы, этому помешали: малая доля частного сектора; невысокая доля сферы услуг и высоких технологий; сложности развития социальных гарантий и трудоустройства; проблемы «ресурсных» городов, состоящие в медленном создании альтернативных производств, что приводит к неспособности поддерживать устойчивое развитие.

Когда планы пятилетки были выполнены, правительство проанализировало ситуацию, сложившуюся в регионе, и пришло к выводу, что модель экономического роста Северо-Востока (острые структурные противоречия» и отраслевой дисбаланс, роль рынка остается слабой) исчерпана и не приносит никаких плодов, встала необходимость экономических трансформаций.

Новые приоритеты развития региона были определены в плане 12-ой пятилетки (2011-2015 гг.), направления реформирования включают в себя: качественное изменение производственной структуры; развитие инфраструктуры, включая туризм и логистические услуги; укрепления малого и среднего бизнеса, а также углубление реформирования госпредприятий. Новый план давал установки на создание мощного индустриально-аграрного производства, делал упор на развитие науки и разработке инноваций [7].

Предполагается модернизация сельского хозяйства. Для этого ежегодный прирост производства зерна планируется удерживать на уровне не ниже 2,3% [8]. В тоже время модернизация отраслей промышленности, которые исторически были сильными в регионе: машиностроение, изготовление ядерных энергетических установок, био- и информационные технологии. Была цель создания мощной базы современного машиностроения в течение пяти лет. Большие усилия были сосредоточены на увеличение

объемов и улучшение структуры внешней торговли, привлечении и использование иностранных инвестиций.

Согласно ранее опубликованным планам, Китай намерен довести к 2020 году мощность солнечной энергетики в северо-восточных регионах до 35 млн кВт. Власти Китая намерены вложить в «зеленую» энергетику \$366 млрд к 2020 году, что должно создать 13 млн рабочих мест [9].

Необходимо отметить, что в плане также говорится о необходимости установления связей сотрудничества с Россией:

1. увеличивать финансовую поддержку совместных проектов, научно-технических проектов;
2. ускорять строительство трансграничных мостовых переходов (Нижнеленинское – Тунцзян, Благовещенск – Хэйхэ, Покровка – Логухэ, Полтавка – Дуннин)
3. продвигать совместное освоение острова Большой Уссурийский.

Единственным коренным изменением в плане по сравнению с прошлым документом стало избавления от валового регионального продукта в качестве мерила экономического роста, а взамен пришел другой показатель – доход на душу населения. Данный шаг был предпринят в связи с тем, что местные власти большей частью инвестировали в инфраструктурные проекты, это помогало росту экономики, но доходы населения оставались на прежнем уровне.

Документ включает девять направлений сотрудничества, при этом приоритетным является на «Программе сотрудничества Северо-Восточного Китая с Дальним Востоком и Восточной Сибирью России на 2009–2019 гг.» Важную роль призваны сыграть Маньчжурская экспериментальная открытая зона экономического развития государственного уровня, Хуньчуньская образцовая зона международного сотрудничества в бассейне реки Тумэньцзян, Образцовая зона международного сотрудничества на острове Большой Уссурийский (Хэйсяцзыдао) и Комплексная бондовая зона города Суйфэнхэ.

Еще один важный документ, целью которого является развитие и восстановление Северо-Востока называется «Мнение Госсовета "О некоторых важных политических мерах по поддержанию возрождения Северо-Востока в ближайшее время"» (август 2014 г.). Этот документ рассматривает политические меры, которые могут стимулировать развитие: высокая доля госсектора в экономике мешает развитию конкуренции, поэтому предполагается децентрализация экономики; в документе недвусмысленно предлагается приложить усилия к «энергичному продвижению» реформ ключевых госпредприятий региона [10].

### **Заключение**

Таким образом, в выводе о результатах работы региона может сказать статистика: так за период с 2003 по 2012 года ВРП региона вырос в 4,4 раза (при среднегодовом приросте 12,7%). По объемам ВРП из 31 административно-территориальной единицы Китая провинция Ляонин – на 7-м месте (452 млрд долл.), Хэйлунцзян – на 17-м месте (238 млрд долл.), Цзилинь – на 21-м (около 215 млрд долл.). Доля государственной собственности остается высокой по сравнению с другими регионами страны, но все же доля частного сектора медленно, но увеличивается. Наравне с развитием традиционных отраслей, быстрый прирост получила переработка продукции сельхозсырья. За период реформ были сглажены внутрирегиональные различия, была запущена новая стратегия развития, а также в некоторой степени осуществлена структурная перестройка.

### **Литература**

1. Александрова М. В. Экономика Северо-Восточного Китая и советская помощь КНР в 50-х годах XX века // Китай в мировой и региональной политике. – 2013. – №18. – С. 326–348.
2. 第十个五年计划。Десятый пятилетний план. [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  
<https://baike.baidu.com/item/%E7%AC%AC%E5%8D%81%E4%B8%AA%E4%BA%94%E5%B9%B4%E8%AE%A1%E5%88%92/4037887?fr=aladdin>
3. Александрова, М. В. Политика возрождения старой промышленной базы Северо-Восточного Китая // Проблемы Дальнего Востока. – 2015. – №3. – С. 86–94.
4. 振兴东北老工业基地战略。План возрождения старой промышленной базы Китая. – Режим доступа:  
<https://baike.baidu.com/item/%E6%8C%AF%E5%85%B4%E4%B8%9C%E5%8C%97%E8%80%81%E5%B7%A5%E4%B8%9A%E5%9F%BA%E5%9C%B0%E6%88%98%E7%95%A5/7811993?fr=aladdin>
5. 第十一个五年计划。Одиннадцатый пятилетний план. [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  
<https://baike.baidu.com/item/%E7%AC%AC%E5%8D%81%E4%B8%80%E4%B8%AA%E4%BA%94%E5%B9%B4%E8%AE%A1%E5%88%92%E5%9C%B0%E6%88%98%E7%95%A5/7811993?fr=aladdin>
6. Хузиятов, Т. Д. Региональная экономическая политика Китая: Стратегия возрождения Северо-восточных районов // Регион: экономика и социология. – 2005. – №4. – С. 200–207.
7. Шлындов, А. В. Военно-воздушные силы Народно-освободительной армии Китая на пути модернизации и развития // Проблемы Дальнего Востока. – 2014. – №1. – С. 50–63.
8. 通向复兴之路：东北老工业基地振兴政策研究。Дорога к возрождению: исследование политики развития старой промышленной базы Китая. [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  
<https://baike.baidu.com/item/%E9%80%9A%E5%90%91%E5%A4%8D%E5%85%B4%E4%B9%8B%E8%B7%AF%E5%9C%B0%E6%8C%AF%E5%85%B4%E6%94%BF%E7%AD%96%E7%A0%94%E7%A9%B6/16228909>
9. 能源发展战略行动计划（2014-2020年）。План развития альтернативных источников энергии (2014-2020 гг.). [Электронный ресурс]. – Режим доступа:  
<https://baike.baidu.com/item/%E8%83%BD%E6%BA%90%E5%8F%91%E5%B1%95%E6%88%98%E7%95%A5%E8%A1%8C%E5%8A%A8%E8%AE%A1%E5%88%92%E5%9C%B0%E6%8C%AF%E5%85%B4%E6%94%BF%E7%AD%96%E7%A0%94%E7%A9%B6/16228909>
10. Ставров, И. В. Социально-экономическое развитие северо-восточного региона КНР в программных документах Центра // Китай в процессе модернизации государства и общества (к итогам XVIII съезда КПК) (по материалам круглого стола) // У карты Тихого океана. – 2012. – № 28 – С. 34-40.

## References

1. Aleksandrova, MV, Economics of Northeastern China and Soviet Aid of the PRC in the 1950s // China in World and Regional Politics. - 2013. - №18. - P. 326–348. (In Russian).
2. Tenth five-year plan [Electronic resource]. - Access mode:  
<https://baike.baidu.com/item/%E7%AC%AC%E5%8D%81%E4%B8%AA%E4%BA%94%E5%B9%B4%E8%AE%A1%E5%88%92/4037887?fr=aladdin>

3. Aleksandrova, M.V. Politics of reviving the old industrial base of Northeast China // Problems of the Far East. - 2015. - №3. - p. 86–94. (In Russian).

4. Revitalization strategy of the old industrial base in Northeast China. [Electronic resource].

- Access mode:  
<https://baike.baidu.com/item/%E6%8C%AF%E5%85%B4%E4%B8%9C%E5%8C%97%E8%80%81%E5%B7%A5%E4%B8%9A%E5%9F%BA%E5%9C%B0%E6%88%98%E7%95%A5/7811993?fr=aladdin>

5. The eleventh five-year plan [Electronic resource]. - Access mode:  
<https://baike.baidu.com/item/%E7%AC%AC%E5%8D%81%E4%B8%80%E4%B8%AA%E4%BA%94%E5%B9%B4%E8%AE%A1%E5%88%92%E5%88%92%E5%B9%B4%E2%80%942010%E5%B9%B4%E5%88%92/15721218>

6. Khuziyatov, T.D., China's Regional Economic Policy: A Strategy for the Revival of the Northeastern Regions // Region: Economics and Sociology. - 2005. - №4. - pp. 200–207. (In Russian).

7. Shlyndov, A.V. The Chinese Air Force of the People's Liberation Army on the Path to Modernization and Development // Problems of the Far East. - 2014. - №1. - p. 50–63. (In Russian).

8. The Road to Rejuvenation: Research on the Revitalization Policy of the Northeast Old Industrial Base. [Electronic resource]. - Access mode:

<https://baike.baidu.com/item/%E9%80%9A%E5%90%91%E5%A4%8D%E5%85%B4%E4%B9%8B%E8%B7%AF%E5%8C%9A%E4%B8%9C%E5%8C%97%E8%80%81%E5%B7%A5%E4%B8%9A%E5%9F%BA%E5%9C%B0%E6%8C%AF%E5%85%B4%E6%94%BF%E7%AD%96%E7%A0%94%E7%A9%B6/16228909>.

9. Energy Development Strategic Action Plan (2014-2020). [Electronic resource]. - Access mode:

<https://baike.baidu.com/item/%E8%83%BD%E6%BA%90%E5%8F%91%E5%B1%95%E6%88%98%E7%95%A5%E8%A1%8C%E5%8A%A8%E8%AE%A1%E5%88%92%E5%88%92%E5%B9%B4%E5%88%92/16173989?fr=aladdin>

10. Stavrov, I. V. Social and economic development of the north-eastern region of China in the program documents of the Center // China in the process of modernization of the state and society (to the end of the XVIII CPC Congress) (based on the round table) // At the map of the Pacific Ocean. - 2012. - № 28 - p. 34-40. (In Russian).